



商河农商银行信贷资产管理部程宪敏又多了一个身份——沙河镇苗李村“金融村官”。在商河农商银行，目前共有12位这样的“金融村官”在全县范围内入村挂职，他们在基层党组织带领协调下，开展村银共建、整村授信、乡村治理等送金融服务下乡活动，降低农户贷款“门槛”，为农民致富增收、乡村振兴添砖加瓦。

►程宪敏到田间地头查看庄稼收成情况。



“村官驻村不仅要人驻，更要心驻”

商河农商银行“金融村官”的扶贫故事

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云 通讯员 于秀凯

“金融村官”来了 致富有了新希望

2019年初，商河农商银行联合各级组织部门召开“整村授信·村银共建，金融村官进千村访万户”启动会，宣读了金融村官任职文件，集中颁授了聘书，“金融村官”正式亮相。

“作为‘金融村官’，驻村不仅人驻，更要心驻。”这是程宪敏任苗李村金融村官后埋藏在心底的一句话，更是他开展驻村工作的座右铭。在苗李村，他不辞辛苦，早出晚归，坚持以“抓党建促脱贫”为统揽，以“两学一做”学习教育常态化、制度化为载体，带领村“两委”成员发挥党支部“主心骨”作用，带头学政策、理思路、抓党建，规范组织生活，落实坐班制、便民代办服务制度，修建养殖池塘、挖通沟渠、清理“三资”、铺设光伏电网等系列措施，开辟了一条脱贫致富的道路，还解决了苗李村无集体经济收入的问题，为打赢脱贫攻坚战奠定了坚实的产业基础。

“程书记驻村后确实使我们村里变样了，村干部有了干劲，党员的素质也有了提高。”沙河镇苗李村村委会党支部书记苗洪三表示。程宪敏来到苗李村之后，仅仅用了6天时间就把村里的30户贫困户走访了一遍，这让苗洪三和其他“两委”干部很是佩服。程宪敏的工作精神和劲头不但感动他们，也鼓舞着村委会的领导班子，更让贫困户看到了希望。

推进整村授信 量身定制信贷产品

2020年12月3日，沙河镇苗李村，“金融村官”程宪敏正忙着和文胜果蔬种植专业合作社负责人李文胜商谈明年的贷款计划。

“我们合作社主要对接超市、企事业单位食堂，流动资金需求量大。以往只靠自有资金发展，有些采购订单因为缺乏流动资金不敢接。”李文胜说，村支部书记和“金融村官”先后多次上门宣传金融惠农政策，为合作社发展出谋划策。很快合作社申请到了60万元流动资金贷款。“有了这60万，今年新流转的土地就可以种上果树，搭建烧烤、户外游玩场地，合作社更有奔头了。”

解决农村新型经营主体贷款难，是实施金融服务乡村振兴的关键。作为省定贫困村苗李村，以前因为交通闭塞、信息不对称，即使有致富增收的好门路、好点子，



疫情期间，程宪敏帮助村里进行疫情防控。



程宪敏了解村民的发展情况。

也因为缺乏资金而无法起步。2019年8月，程宪敏与村“两委”成员共同组成客户授信准入评议小组，逐户走访农户，采取信用担保形式为苗李村整体授信120万元，惠及29户农户。

派驻“金融村官”，推动了金融服务下沉，显著提升了“三农”主体的金融获得感。围绕地方特色、新型农村经营主体，农商银行量身定制了兴村贷、惠农贷、合作社贷款、小微企业贷等系列信贷创新产品。截至2020年末，商河农商银行实现整村授信6.45亿元，为农户建档5万余份，解决了2855户农户、31个新型农业经营主体的经营资金短缺困难。

以党建促扶贫 全面提高村集体收入

商河县软弱涣散基层党组织专项整治工作集中培训会议强调，要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，以党建促扶贫。作为金融村官，程宪敏明白：基层党组织是脱贫攻坚的一线决策站和指挥部，直接影响着精准扶贫的实施是否通畅，所以必须加强基层党组织建设，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

程宪敏坚持以“抓党建、聚合力、谋发展”

的工作思路，在村党支部和党员中深入开展创建先进基层党组织、争当优秀共产党员活动，建立村情动态管理台账，时刻关注村内动向，重点关注影响村庄搬迁的不良信息，及时处理到位，确保村庄稳定。“帮钱帮物，不如建个好支部，金融村官就像一块磁铁，只有把基层党建抓起来了，把党员队伍的素质提高了，才能凝聚起脱贫攻坚的强大合力。”在谈及自己的驻村工作秘诀时，程宪敏笑呵呵地说道。

制约乡村发展的弊端，多数集中在基础设施落后的问题上。“村民有所需，我们马上办。”程宪敏说。为整体提升乡村治理水平，程宪敏问计于民，通过群策群力，按照整村推进的建设标准，疏通下水道，解决“三大堆”问题；围绕贫困户脏、乱、差问题，进行教育和清理；针对贫困户无生活基本用品问题，及时组织采购分发。同时因地制宜深挖内部潜力，程宪敏同村“两委”共谋发展大计，修建藕池、鱼池，种植经济型树木，修整沟渠，植树造林、清理闲散宅基地和耕地、引进光伏发电项目等，全面提高村集体收入。

帮助贫困学子圆梦 打开知识改变命运的画卷

苗三(化名)一家因病致贫，自苗三腿部摔伤致残后，家庭的重担就全落到妻子身上。白天在城里打工，晚上照顾丈夫和三个上学的女儿成为苗三妻子每天都要做的事。困苦家庭的孩子早当家，苗三的三个女儿主动帮助父母承担家务，学习成绩也非常优异。每次到苗三家走访，程宪敏打心眼里心疼这一家人。他决心，一定要帮助这一家人，不能再让孩子们失去求学的机会。

2019年，苗三的大女儿考上了大学，可无钱上大学成了苗三一家的大难题，于是，程宪敏一趟趟往返商河农商银行，为苗三女儿争取贫困大学生资助资金3000元；一趟趟往返沙河镇政府，联系乡镇扶贫办，使她获取相应的补贴1200元；程宪敏还主动沟通苗三女儿所在院校，帮助她申请助学金。

前不久，苗三女儿给程宪敏发微信说，“程书记，我在学校过得很好，感谢党和商河农商银行给我们家的关心帮助，等毕业了，我想当一名人民教师，帮助更多的人通过学习知识改变自己的命运！”一张希望的画卷在程宪敏看手机的瞬间定格。

欲问秋果何所荣，自有春风雨潇潇。用程宪敏自己的话说：我是一名党员，也是一个农民的儿子，我出生在农村家庭，吃苦耐劳是祖辈留给我的优良品质。我将手捧一颗真心而来，撸起袖子，脚踏泥土，带着对苗李村村民的一片赤诚，带领苗李村广大党员群众打赢脱贫攻坚战，共同致富奔小康。